

南安村：持续产业铺路 助力脱贫增收

风和日丽，鸟语花香。走进宁夏回族自治区同心县下马关镇南安村的扶贫车间，机器轰鸣，线陀飞转，纺织女工们在一排排机器间来回穿梭切换接线，手上忙个不停，脸上时不时洋溢着幸福的笑容。

同心县下马关镇南安村是“十三五”生态移民村，现有户籍人口1303户4737人，其中，建档立卡户536户2064人，已脱贫531户2049人，未脱贫5户15人。随着精准扶贫政策的实施，南安村驻村工作队逐步探索形成了“以党建为引领，以劳务输出为重点，以种植业养殖业为增收渠道，盘活一车间两基地”的互补式村级产业发展模式。

“我来到车间工作已经一年了，现在一个月能赚2000多块钱，感谢村上能给我们工作机会。”工人马在拜说，挣的钱既能补贴家用还能给自己再买点化妆品，在家门口务工真是太方便了。

目前，南安村扶贫车间已解决25名建档立卡贫困户留守妇女就业问题，人均月收入达2000余元，让她们在照顾老人与孩子的同时，还提高了家庭收入，让农村留守妇女在家门口变身“产业工人”，有力激发了贫困群众脱贫致富的信心和活力。

2019年2月，宁夏公路建设管理局干部李永刚接下了南安村第一

书记的“接力棒”，也接下了一副沉甸甸的“担子”。

为了彻底摸清底数，掌握基本情况，一年下来，李永刚入户1500余次，宣传扶贫惠民政策，动员老百姓发展种植养殖，在这里总能看到他忙碌的身影。要么在产业扶贫温室大棚、养殖圈舍里，出主意、赶进度；要么在贫困户家里，问情况、想对策。通过一次次走访，他对村里每户贫困户应该怎样帮扶心里有了底，村民对他也逐渐信任起来。用他的话来讲：“最难做的就是思想工作，思想工作做通了其他的就好办了。”

2019年5月，驻村工作队多次前往同心县农业局、工信局、扶贫办沟通协调项目。功夫不负有心人，2019年8月中旬，同心县政府决定利用闽宁合作资金200余万元，引进宁夏闽宁绿丰农业科技有限公司，在南安村温棚基地做30座温棚改造和蘑菇种植试点，去年底，南安村温棚蘑菇顺利产出且品质优良，试点成功。

目前蘑菇温棚基地进入温棚改造的最后施工阶段，预计将于4月底完工。宁夏闽宁绿丰农业科技有限公司也在抓紧时间进行菌棒的生产，6月开始产菇。后期采取党支部+合作社+公司+农户的生产经营模式，由农户承包温棚，预计每棚实现效益1.5万元以上，可有效提高

20户家庭的增收。

李永刚表示，今年还将继续协调上级主管部门，扩大温棚基地改造规模，争取达到100座以上可用温棚，充分发挥蘑菇产业项目的脱贫致富作用，为南安村产业发展和乡村振兴打下坚实基础。

“李书记，咱们中央大道的路况太糟糕啦，往来车辆会车都困难，路太窄又没有人行道，人老是跟车挤在一起过着呢，你给支支招想想办法。”李永刚作为公路建设管理局的干部，一听到这消息，顿时急了起来，“放心放心，我马上想办法解决，绝对给你们修一条宽宽敞敞的好路！”

2019年11月，经驻村工作队、村两委协调同心县扶贫办，筹集资金140万元，完成南安村1.5公里中央大道人行道改扩建项目，路面由原来的5米宽拓宽至8米，道路两侧设置1.2米人行道，完善了基础设施，提升了村容村貌，保障了群众出行安全。

几分耕耘，就有几分收获，如今的南安村，面貌焕然一新。走在村庄小路上。路两旁是一排排整齐的房子，绿化景观、路灯、广场、超市一应俱全，一座美丽新村尽收眼底。村民的日子越过越红火，他们相信脱贫只是第一步，更好的日子还在前方。（来源：宁夏新闻网）



走进同心县河西镇上河湾村养殖基地施工现场，工人们挥汗如雨，各种机械紧张作业，一片热火朝天的景象。

“养殖基地3月24日正式开工建设，目前，办公区域及3道圈棚的主体结构已建设完成。待基地投入使用后，预计可带动200余贫困户创业增收。”宁夏交通运输厅驻上河湾村第一书记刘潇介绍，下一步计划将基地周边剩余土地整理，为一些没有养殖地点的农户提供养殖渠道，让农户与村委上签订土地使用协议，自己建设牛棚，确保村集体经济和农户个体经济共同发展。

2019年2月，刘潇接班来到上河湾村担任第一书记，继续完成脱贫攻坚目标任务。本着既要“输血”，更要“造血”的脱贫思路，刘潇及驻村工作队遍访全村农户征集民意，积极帮助养殖户协调扶贫贷款和养殖保险；与村两委团结一心，经过深入交流及实地考察后决定发展村集体经济，搞集体养殖产业。

2019年8月，上河湾村养殖基地最终定为宁夏交通运输厅帮扶援建项目，由宁夏交通运输厅批复下拨180万元建设资金。期间驻村工作队整合资源、挖掘潜力，为项目施工做足前期养殖场选址、测量等准备工作，并帮助完善上河湾村经济合作社相关制度规定。

解决好农户的养殖问题后，刘潇将交通人“铺路石”精神再次延续，2019年通过查漏补缺，对冬季供水不稳定的85户实施自来水管道改造提升，建设保温井251座，定期还会对水质进行检测，从源头解决农户饮水问题，现如今全村农户实现自来水全覆盖。

若想经济富，就得先修路。曾经的上河湾村路坑洼洼，到了下雨天，更是成为名副其实的水泥路，别说运输货

物，就连村民正常出行都是难事。2017年在宁夏交通运输厅的大力扶持下，上河湾村新建了4.2公里基垦路便于村民生活生产，全村硬化路达到27.5公里，打通的不仅是宽阔的出行道路，更是昔日村民心中的堵塞。

村支书田金福常常自豪地说：“所幸有宁夏交通运输厅给予帮助，要不想都不敢想能有现在的发展，以后拉玉米的车怎么跑都不怕秸秆掉下去了，真是翻天覆地的变化啊。”

据了解，目前上河湾村共计1126户4006人，其中常住人口1089户3894人。2014年以来，按照中央及区市县精准扶贫、精准脱贫要求，全村识别建档立卡贫困户501户1918人，截至2019年下半年累计未脱贫人口6户16人，2019年村民年均收入11106元。

“驻村工作实际就是帮老百姓算算账，什么钱的划算，如何引导每个家庭走上更稳定更富裕的发展之路，如何转变以往的落后思想，让孩子们明白学习的重要性。我们就是在平凡的工作和生活中，成就着脱贫攻坚这样不平凡的事业。”刘潇说。

一年多的时间里，穿村公路得到了改建，村内也通了公交，除了传统的种植玉米产业外，更有养殖牛、羊和不同种类务工增加的收入，孩子们的义务教育不但得到了保障，还享受到了更好的学习环境和学习氛围，群众的日子越来越好……

（来源：宁夏新闻网）

刘潇：甘当扶贫路上的「铺路石」

刘宏波：驻村有情 扶贫有方

菊花台，一个多么富有诗意的名字，让人充满了美好的想象。然而，如同“甜水堡”的水不一定甜一样，以前的这里没有花开遍地，绿草萋萋，只有干旱贫瘠的自然条件和一顶深度贫困村的帽子，全村1334户中有899户是建档立卡贫困户，贫困面超过70%。

2019年2月15日，带着组织的重托和为乡村振兴做贡献的抱负，刘宏波，这个皮肤黝黑、个头不高、笑起来极具亲和力的宁夏交通运输厅“80后”干部来到同心县河西镇菊花台村担任驻村第一书记。

“城里来的年轻人能行吗？”“没有驻村工作经验的小伙子怕是吃不下这个苦啊。”初来乍到，面对村民们的诸多质疑，刘宏波是看在眼里，盘算在心头，一点都不含糊。

“刘书记，我们村口那座进门桥又窄又危险，你是交通厅来的干部，能否想想办法帮我们修一修啊！”村干部老罗专门找到刘宏波十分恳切地说。此后，桥成了刘宏波和队员们工作日志上出现频率最高的字眼。

在工作队的积极协调与推动下，改建项目受到了宁夏交通运输厅的大力支持和县交通部门的高度重视，顺利列入了同心县年度危旧桥改造计划。在一次村民大会上通报这一消息时，所有群众自发鼓掌，高声叫好。

现如今，宽8米、长15米的进村桥已建成通车，不但消除了往日的安全隐患，还打通了邻近几个村庄和产业园生活出行、发展生产的梗阻，为今后的脱贫攻坚和乡村振兴打下了坚实的基础。

一年来，刘宏波带领队员踏遍了全村每一个角落，遍访全村每一家住户，为53户65名困难群众落实

了低保待遇；为10名困难劳动力落实公益性岗位；为34名重度残疾群众落实了残疾特惠政策。为了将扶贫工作真正做到细致入微，刘宏波还专门找人绘制了全村路线及人员信息平面图，将每户人家的详细情况存入手机中，结合实际生活情况随时进行调整。此外，菊花台村还定期开展全村模范家庭评选表彰活动，让贫困群众从先进典型身上看到希望，激发内生动力，巩固来之不易的脱贫成果，进一步增强村民幸福感和归属感。

今年是脱贫攻坚决胜之年，受疫情影响，已经实现脱贫的部分群众因务工受阻又面临着返贫的风险。为了降低影响，稳定增收，菊花台村驻村工作队全面落实“四查四补”工作要求，精准动员有意愿和能力的群众发展壮大养殖产业，同时积极帮助养殖户协调扶贫贷款和养殖保险，有效激发了群众养殖增收的动力，坚定了脱贫致富的信心。

2019年，宁夏交通运输厅聚焦产业发展，投入108.7万元精准扶持菊花台村的建档立卡户发展基础母牛养殖项目，成效十分显著。目前，项目已带动44户建档立卡贫困户实现牛养殖从零起步，52户在原有基础上扩大规模，全村新增养殖圈棚65座，新增基础母牛160余头，切实为农户解决起步之愁、后顾之忧。

“你把老百姓的事放在心上，老百姓才会把你放在心上，既然来了就要沉下心，好好干，对老百姓负责。如果耽误了农村发展，回过头来，老百姓可是要骂的。”刘宏波感触颇深地说。

一年来，刘宏波已记不起多少



次微信步数过万，多少个周末没有回家去看看，但提起哪家有人没上户口、哪家有人今年得了重病、哪家还有辍学的孩子，他却心中有数。走到群众家中总会习惯性地看一看养着的牛羊有几头，房子是否安全，进屋先找水龙头看水通着没有，打开户口本先看有没有上学的孩子和高龄的老人，就连群众打招呼时都先问，刘书记又查啥呢。

2019年10月菊花台村顺利脱贫出列，截至目前，全村对外联通公路畅通，村内巷道全部硬化，宽带、通信、广播电视实现全覆盖，文化体育活动场所、综合服务网点、标准化卫生室样样齐全，群众住房全部达到安全标准，自来水已实现户户通，水质达标率100%，义务教育阶段适龄辍学学生全部劝返，建档立卡贫困户购买医疗保险实现全覆盖，全村贫困发生率降至0.69%。

“在驻村工作队离开菊花台村之前，我希望能看到人人家里牛羊满圈，房前屋后敞敞亮亮，一家一户至少上出一个大学生，家里尊老爱幼、和谐和睦，整个村庄充满生机与活力，这是我现在最大的心愿。”刘宏波说，只争朝夕，不负韶华，在接下来大半年的时间里，将努力向愿景靠拢，相信终有一天能如愿以偿。

（来源：宁夏新闻网）

艾银强：抓产业促发展 做脱贫致富的引路人

行走在同心县下马关镇王古窑村田地里，大型机械轰鸣着深翻土地，呈现一派繁忙景象。风沙中，辛勤劳作的村民、线条分明的田埂，与耕地里的拖拉机构成了一幅和谐秀美的画卷。村民王有才笑着告诉记者，“饲料玉米收益好，一亩地能挣200多块钱，多亏了我们新来的艾书记啊。”

2019年，宁夏公路建设管理局选派艾银强前往王古窑村担任第一书记。在得知组织让他去驻村的那段时间里，艾银强经常与自己进行思想斗争。“家中80岁的老母亲双目失明，妻子又是从外省嫁来的，如果去扶贫，家中的担子就全落在了妻子一人身上。”最终艾银强说服家人，毅然决定服从组织安排。

“过去王古窑村农业靠天吃饭，地理位置偏僻，各类产业基础薄弱。引入适合当地群众发展经营的特色产业，增加贫困户自身的‘造血功能’，是巩固脱贫成果的关键！”艾银强说。

为尽早实现王古窑村脱贫“摘帽”目标，驻村工作队与村两委班子按照整村推进、产业巩固提升的政策要求，结合村内实际情况，落实资金176万元对项目建档立卡户种植、养殖、劳务等三大项目进行补助。与新盛康农业科技服务有限公司签订流转合同，充分发挥土地资源优势，实施高效农业项目，为本村150多户村民稳定增收找到了可靠的方法。

2018年王古窑村顺利脱贫出列，同

比2014年，牛羊养殖数量增加88%；苦荞种植面积增加75%；外出务工人员增加130%，农户人均收入从2014年的2199元，增长到2018年的7166元，2019年的8100元。

“下马关是移民大镇，外来的百姓大多没有产业。”2019年驻村不久，艾银强发现养殖行业成长迅速，为带动周边农民共同致富，他联系到村里的致富带头人康泽云，鼓励他成立养牛专业合作社。合作社成立后，艾银强又找到农业畜牧专家，为无养殖基础的村民定期传授养殖知识，由专业户再带动贫困户养殖，进行点对点产业扶贫。现如今，合作社内已养殖128头牛，改善了20多户村民的经济收入。

目前，王古窑村经济收入稳定，村内道路全部硬化，公共文化活动室、文化广场、村级服务中心和党员活动室等公共设施齐全；通信网络、广播电视全面普及，自来水已实现户户通，水质达标率100%，群众住房全部达到安全标准；义务教育阶段无辍学现象；村内还配备了标准化卫生室，常用药品达103余种，实现医保全覆盖，病有所医、费有所报的目标。

下一步，驻村工作队将开展脱贫人口回头看工作，及时掌握已脱贫户的收入情况，对无劳动能力的政策兜底户，实施综合保障政策，确保群众老有所养。（来源：宁夏新闻网）

凝心聚力 坚决打赢脱贫攻坚攻坚战